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Plan:

1 De quels problemes parle-t-on?
] La catégorie de Vergnaud: pour qui? Pouquoi?
1 La programmation sur le cycle, sur I'élémentaire: que faut-il mettre en place?
 Les différents types de séances. Quelle organisation hebdomadaire?
J La séance d’apprentissage:
» Les différentes phases de la séance
» Role du probleme de référence
» Quelles traces écrites?
* Les affichages
* Les «lecons »
J Quelle différenciation possible?
dL'analyse des travaux des éleves



REPRESENTATIONS DES ELEVES

ACTIVITE SOUVENT PEU POPULAIRE
PERCUE COMME DIFFICILE, SOURCE D’ECHEC

POUR RESOUDRE UN PROBLEME, IL FAUT FAIRE DES
OPERATIONS

IL FAUT UTILISER TOUS LES CHIFFRES DE 'ENONCE

S| LE MAITRE ME DONNE CE PROBLEME, C’EST SANS DOUTE
QU’IL FAUT UTILISER OPERATION QU’ON VIENT D’APPRENDRE
(CONTRAT DIDACTIQUE)



Combien peut-on ygpuver de facons de colorier
- completement ce carré avec 3 couleurs
'~ différentes ? Attenmon les carrés ne doivent
pas étre superposables
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Faire preuve d'initiative
et d'autonomie

— affronter des problémes inédits ;
— accepter qu'un méme probléme

puisse étre résolu de maniéres différentes.

T
l

Prendre des informations
sur différents supports

— texte et illustration :
— tableau et graphique

Résolution

de problémes

Connaitre des stratégies

— gérer des essais ;

— procéder par inventaire ;
— déterminer des étapes ;
— raisonner, déduire...

|
l

Présenter, comprendre
une solution et en débattre
— procédures ;
— erreurs...




La catégorie de Vergnaud: pour qui? Pouquoi?
Pour organiser une progression cohérente sur les deux cycles
» Aide a la programmation des problémes sur I'année, sur le cycle.

» Aide a la catégorisation des problémes mais pas un objet d’enseignement en soi => outil pour le maitre
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Au début, pour beaucoup d’éléves, le premier sens de la soustraction est I'idée de trouver ce
gui reste a la suite d’'une diminution.

En quelque sorte, soustraire, c’est enlever.
Sens accessible tot

Peut aussi étre un obstacle pour I'accés a d’autres sens de la soustraction

(Trouver un complément. Combien de billes bleues dans un ensemble qui comporte 25 billes dont 18
rouges, sachant que toutes les autres sont bleues ?.

Calculer un écart ou une différence. Léo a 25 billes. Tom en a 18. Léo a plus de billes que Tom. Combien de
plus ?)

CAP Maths CE1 — Guide pédagogique



““‘OO‘ @ Je réponds : Il manque 3 €3 Erika

o On peut trouver (2 réponse
en faisant une soustraction ;

7 oy g§-5= 2
S 8-5= 3

les piéces qudl vl manque
Aki Je 3T

-
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’ N——— -

Avec des pidces de 1 €, dessine le prix de chaque abjet
ot barre la somme que chague enfant posséde pour voir

¥ Le berger a 26 moutons.
Combien sont restés dans la bergerie ?
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Questionner les manuels

Comparatif manuels Cycle 3: problémes numériques
(Nous n'abordons pas ici les problemes types « situation-probléme pour aborder une nouvelle notion »)

Champ additif Champ muhiplicarif |

Proportio
nnaite
dounie

1
14*9
T~

1) 3

7




La programmation sur le cycle, sur les deux cycles de I’école élémentaire: que faut-il
mettre en place?

..des et notées dans les cahiers prévus a cet effet (cahiers de

référence en mathématiques) permettent de garder traces de I'aboutissement du travail effectue. Ces
reférences sur lesquelles les éleves pourront s'appuyer
lors de séances ultérieures pour résoudre correctement d'autres problemes proposeés. Reférences «
construites avec les eleves » ne signifie en rien qu'il s'agit de productions imparfaites ; bien au contraire,

. Ces exemples-types

doivent servir de références systématiques lors des résolutions de problémes ultérieures (« c'est

comme... »). ldéalement, ces , Voire au réseau d'écoles, pour

permettre de les utiliser pendant plusieurs années. BO avril 2018

» Outil d’aide a la programmation en résolution de problémes.



../../../../Desktop/Outil d'aide à la programmation en résolution de problèmes.pptx

e Un travail d’équipe

» Cohérence entre une année et la suivante concernant le type de problemes proposés: partie-
tout/comparaison, nombre d’étapes, nombres en jeu, type d’opérations en jeu (addition, soustraction...),
niveau des opérations en jeu (avec ou sans retenue, tables utilisées)

> Harmonisation au sein de I’école concernant les schémas utilisés en classe dans les institutionnalisations et
les mises en commun.



PROBLEMES DICTES

Sommes et compléments ¢ Monnaie
— Résoudre des problémes dans lesquels il faut calculer des sommes ou des compléments.

: QuEsTioN : Quelle somme d'argent posséde Lisa ?
 Probléme b

Alex a un billet de 10 € |l voudrait avoir 15 €.
: : quesTion : Combien d"euros Jui manque-t-il ?
Exercice o' Probléme ¢

- » Proposer successivement aux éléves trois problémes & résoudre, " lisa adonc 12 € etAlex 10 €,

chacun pouvant &tre illustré par les pigces et billets montrés par © QuesTion : Combien Lisa a-t-elle d'euros de plus quAlex ?
 I'enseignant et les données écrites au tableau. Les réponses sont £ .- 19e  pte  cI€

dans le fichier.
- Probléme a
: Dans sa tirelire, Lisa a 2 billets de 5 € et 1 piece de 2 €.

: FICHIER NOMBRES ET CALCULS |p-48

Froblémes dictés

Au moment de 1a correction, des piéces et des billets peuvent étre
utilisés pour illustrer les données et vérifier les réponses.

o Une grande séance de découverte par semaine avec recherche individuelle, confrontation en groupe, mise en

commun et synthese=>
probleme ouvert ou probleme de découverte d’'une nouvelle catégorie de problemes
=> affichage du probleme référent ou rapprochement avec un affichage déja réalisé

o Des séances plus courtes qui peuvent étre couplées aux séances de calcul mental (Cap maths: certaines
séances de calcul mental sont proposées sous forme de problemes énoncés oralement



PLUS' EU RS TYP ES DE PROBLE M ES (TYPOLOGIE DEVELOPPEE A PARTIR DE CELLE PROPOSEE PAR

Situation probleme
Ou probleme de
découverte

Le probleme
d’application

Probleme d’intégration

Probleme d’évaluation

Le probléme complexe
ou probléeme a étapes

Probleme ouvert

(situation de recherche)

Pour construire une
connaissance nouvelle

Pour s’exercer a la

maitrise de cette nouvelle

connaissance

Pour utiliser cette
connaissance dans un
nouveau contexte

Pour mobiliser plusieurs
catégories de
connaissances

Pour apprendre a
chercher

Situation d’apprentissage en
début de séquence

Apres la construction de la
connaissance
Ou en remédiation

Mi séquence

Fin de séquence

Apres la découverte et
I'entrainement sur différentes
connaissances

Indépendant

Problemes destinés a engager les éleves dans la
construction de nouvelles connaissances
(donner du sens)

Permettre |'utilisation des connaissances déja
étudiées

Permettre aux éleves |'extension du champ
d’utilisation d’'une notion déja étudiée

Permet de faire le point sur les connaissances
maitrisées

Les éleves doivent utiliser conjointement
plusieurs catégories de connaissances.

Enoncé court qui n’induit ni la méthode, nila
solution (pas de question intermédiaire) qui
reste dans le domaine conceptuel connu de
I’éleve et lui permet de développer des
compétences plus méthodologiques




Résolution dite experte

Probléemes d'emblée reconnus
comme se résolvant par
soustraction.

Recherche d'un reste

Alex a 75 images. Il donne 3
paquets de 10 images a Lisa.
Combien lui reste-t-il d'images ?
Unité 2, séance 3

Passage d'une résolution dite personnelle Résolution dite personnelle
a une résolution dite experte Problémes résolus par diverses

Problémes pour lesquels une résolution par Pfﬂféﬂur'-?ﬂ {EHT]E que |E} _
soustraction est enseignée au CE1. soustraction soit un objectif).

Soustraction

Recherche d'un complément Recherche d'un écart

unité 8, séances 1 et 2. Un car orange a 65 places et un
car bleu a 80 places. ll y a plus de
Recherche d'une valeur initiale places dans le car bleu que dans le

(avant augmentation) car orange. Combien de plus ?
unité 10, séance 5.




Organiser sa séquence, la progression

Séance 1: Phase de construction: (situation probléme) une nouvelle connaissance est utilisée pour traiter telle
situation particuliere. Elle est locale, liée a la situation d’origine.

Séances 2, 3, ...: retour sur l'activité 1 avec différenciation. Les problémes appartiennent a la méme catégorie que
celui de la séance 1. lIs offrent aux éleves la possibilité de réinvestir une procédure construite lors de la séance de
découverte

L'éleve applique d’abord dans le méme contexte que celui de la situation de référence.

Phase de reconnaissance: hors contexte. (Probléemes d’intégration)

Ex cas de la recherche d’un état initial dans un probleme de transformation positive, par ex, l'utilisation de I'écriture

a — b sera progressivement privilégiée et reconnue comme une facon efficace de résourdre le pb => donner possibilité
de reconnaitre une procédure particuliere

Phase d’entrainement: hors contexte permet d’acquérir une bonne maitrise du nouvel outil

LUentrainement et la reconnaissance d’une procédure doivent permettre une décontextualisation des connaissances

Derniére phase: transfert de connaissances (problémes complexes)
mobiliser les connaissances bien maitrisées dans des situations variées dans lesquelles elles sont pertinentes.




] La séance d’apprentissage:

> Les étapes

» Quelles traces écrites?

» Le probleme de référence

» Enseigner la compétence « représenter »



EnN JEREALSE.

EFFECTUANT Qu'il ExiSTE DES

UNE OPERATION MilliaRDS DE
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> Aide de I'enseignant pendant la recherche

( relance, aide matérielle,questionnement..)

débat validation synthese



AN : S LK
Quelles traces faut-il garder de I'activité? -
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“J'ai ramassé 32 oeufs et je dois les
ranger dans mes boites de'6, combien

Faire évoluer les affichages des procédures personnelles en affichages référents.

Recommandations ministérielles (BO du 26
avril 2018)

Un enseignement explicite de la résolution
de problémes doit s'appuyer sur des temps
spécifiques qui structurent les savoirs et
compétences travaillés : des références
construites avec les éleves et notées dans

les cahiers prévus a cet effet (cahiers de
32 référence en mathématiques) permettent

{ A \ de garder traces de |'aboutissement du
----- I travail effectué. Ces références peuvent étre
des résolutions de problemes types sur
lesquelles les éleves pourront s'appuyer lors
de séances ultérieures pour résoudre
correctement d'autres problemes proposés.




LA RESOLUTION DU PROBLEME LA RESOLUTION DU PROBLEME

Kevin avait 27 jetons ; il en a donné 12 a Agathe. Antoine a 26 billes ; il en a 17 de moins que Johanna.
Combien de jetons a Kevin maintenant ? Combien Johanna a-t-elle de billes ?

27 ;12 123 ;47
( )21 ) ;17) = (86 ; 35)

Jetons du’avait
Kéviv
Antoine

Johana
Jetons donnés a Ce qui reste a

Agathe Kévin



LA RESOLUTION DU PROBLEME

—/

.. représentant le tout et
les parties...

...de comparaison...

Part-Part-Whole Part-Part-Whole and Comparison

Whole A

..pour
I'addition et Part Part

la
soustraction Whole = Part + Part Difference=A—B

Part = Whole — Part A = Difference + B
Whole=A+B

Difference

Equal parts of a whole Equal parts of a whole and comparison

..pour la - Whole 5 Part | Difference

multiplication Part | Part | Part | Part Part | Part | Part | Part

et la division < = >
Whole = Number of parts x Part B = Number of parts in B x Part

Part = Whole + Number of parts Difference = B— Part
Number of parts = Whole + Part Whole = (1 + Number of Parts in B) x Part

Whaole




LA RESOLUTION DU PROBLEME

m La « méthode de Singapour »

LA RESOLUTION DU PROBLEME

Dans un paquet de billes rouges, vertes ou bleues, ily a
162 billes.

Il y a trois fois plus de billes rouges que de billes vertes et
7 billes vertes de moins que de billes bleues.

Combien y a-t-il de billes rouges ?

Billes vertes ?
Billes rouges 2 ? ? 162

Billes bleues ? 7



TRACE ECRITE
Un montage de 3 ou 4 résolutions différentes peut étre réalisé,

photocopié et servir de trace écrite dans le classeur ou le cahier
des élaves, par exemple :

Alex Lisa Moustik

Tls ont chacun 4 perles chacun a regu 4 perles

chacun a 4 perles
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Exemple de trace écrite dans le cahier de legons — CE1

.o Alne a gagné 4 sacs de 6 billes.
Combien a-t-elle gagné de billes en tout 7
Je cherche combien ga fait en tout et c’est une collection répétée plusieurs fols.

Pour résoudre le probléme, je peux faire un schémao en barre.

i u 12.
Alexandre avait 24 billes. A la récréation, fien 3 perd

récréation ?
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Ce gu’il faut éviter...
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J'écris toujours une ligne sur deux
comme dans le cahier du jour.




Présenter une résolution de probleme

I) On coPle Pénonce du Probleme si c’est demandé.

Z) On coupe la page en deux colonnes, une Partle solutlon, une
Parl:le oPeratlon

5) On écritla Pl‘nrase «Je cherche... », l’oPeratlon en llgne etla

Phrase FCPOHSC clans SOLUTION
4‘) On POSC les oPeratlons en colonne dans OFEKAT]ON

ExemP'e

N° _p Vifexefl : | Mathien o cﬁdi‘eatuu&mﬂuummm@ 1D a un ain
\Ca teleisien codite Smmmﬂam!@m uzadmxduﬂ idde. e Cous
faive upe téz'ductau: dd 59 eat'iw. Combieny volit-its ppyey lerws achats?

Sefutipa } Cbe

lz_nﬂul(ml’ amtau&idmu,a;ﬁau 356 643
356+1289 = 645 | | L 289 ¥ 9
645 -89 = 556 | ! 25— 254

Jbs ent ﬂ&é 556 bures

(On tire un trait entre chaq e Prbb'éme.
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Je lis le probléme.

J’essaye de comprendre ce qui m’est demandé
(schéma, dessin pour m’aider)

Je trie les nombres utiles et ceux inutiles
(s’il y en a)

Je choisis la bonne opération a effectuer.

Je fais I’opération (je la pose correctement en ali-
gnant les centaines, les dizaines et les unités par co-
lonne, je la vérifie, je la réécris en ligne)

J’écris une phrase réponse a la question posée
(Majuscule +point, nombres écrits en lettres/ et je
réutilise les mots de la question)

Je relis ma phrase réponse (en vérifiant que je n’ai
pas oublié de mots)




| 5 Une Cois la (ou les) question(s) repéréels), il convient de

repérer les mots-clés, les mots repéres qui vont nous
fournir des indices . On se demande : Gue Cfaut-il
chercher 7 Comment peut-on le savoir 7 Quels mots le
disent ?

¥ Pour trouver la bonne opération dans un probléme, on
peut chercher des indices :
- Pour une addition, on trouvera des mots tels que :

total, somme, adouter, augmenter, donner,

additionner, trouver, rassembler, gagner, recevoir,
monter, avancer, en tout, en plus, de plus, ensemble ...

- Pour une soustraction, on trouvera des mots tels
B e - enlever, retirer, diminuer, retrancher, perdre,
donner, soustraire, descendre, baisse, différence, en moins,
de moins, reste, écart...

- Pour une multiplication, on trouvera des mots tels

que : produits, paquets, rangées, chaque, chacun, fois,

Fois plus, multiple, double, triple...

® - Pour une division, on trouvera des mots tels que :
Trépm*tir*, partager, distribuer, diviser, Fois moins, par
personne, équitablement, moitié, fraction, part...

Pour une comparaison, on trouvera des
‘{ )‘4 mots tels que : ordonner, ranger, plus que,
— moins que, autant que, classer, maximum,

k.‘ = minimum... Y,

| 5 Une £ois Ia (ou les) question(s) repéréels), il convi

repérer les mots-clés, les mots repéres qui vor
fournir des indices . On se demande : Que
chercher 7 Comment peut-on le savoir 7 Quels

disent 7

¥ Pour trouver la bonne opération dans un probk
peut chercher des indices :
- Pour une addition, on trouvera des mots te
total, somme, adouter, augmenter,
additionner, trouver, rassembler, gagner, r
monter, avancer, en tout, en plus, de plus, ensemble .
- Pour une soustraction, on trouvera des m
B e - enlever, retirer, diminuer, retrancher,
donner, soustraire, descendre, baisse, différence, of
de moins, reste, écart...
- Pour une multiplication, on trouvera des m
que : produits, paquets, rangées, chaque, chao
fois plus, multiple, double, triple...
® - Pour une division, on trouvera des mots te
Trépart-ir. partager, distribuer, diviser, fois mo
personne, equitablement, moitié, fraction, part

Pour une comparaison, on trouw
{ }“nmﬁs tels que : ordonner, ranger, p
moins que, autant que, dasser, m

l\__ rﬂlnlrﬂum...




Les difficultés en résolution de probleme proviennent de:

1 Difficultés en lecture

2 Manque de vocabulaire

3 Manque de méthodologie

4 Difficultés en calcul

5 Des habitudes des éleves: ils nont pas I’habitude de chercher

6 Du contexte évoqué dans le probléme qui ne fait pas écho aux connaissances de I'éleve
7 Ne se représentent pas la situation

8 Manque de motivation

9 Ne donnent pas de sens aux calculs

10 Autre
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Ici I’éleve a finalement
ajouté 3 paquets de
gateaux et 3 sodas mais
en deux temps. Il a bien
compris la question
puisqu’il indique pour
réponse ce qui excede
les 10€ que possede
Lisa. Il n’a pas exercé de
controdle sur les
éléments calculés.

CV a identifié un
probleme complexe. Il
met en ceuvre une
procédure experte en
recourant a la
multiplication. Il fait une
erreur de calcul mais le
raisonnement est juste.
Par ailleurs il mobilise
ses connaissances sur la
monnaie puisqu’il
pergoit la somme
manquante et l'exprime
en centimes

L'analyse des

3 Y .
Prénom: A7/ école:

f 7
(el echioid

§

CM2

1- Lise a 10€. Le paquet de giteaux qu'elle aime cofite 3,49€. Une bouteille de soda
coiite 1,29€.
Combien lui manque-t-il pour acheter deux paquets de géteaux et trois bouteilles de
?
soda? " @ 0 1,
3,49 (.9

e =< ey
78 " 78 41,29
9% 996

2- Luc passe un examen pour devenir pilote. Cet examen comporte deux épreuves de
100 questions chacune. Il doit avoir un minimum de 175 bonnes réponses en tout
pour aue I'examen soit réussi. [l obtient 84 bonnes rénonses dans la nremiére.

Prénom: _C‘X[___ école:

4

1- Lise a 10€. Le paquet de gateaux qu'elle aime coiite 3,49€. Une bouteille de soda

colite 1,29€. .
Combien lui manque-t-il pour acheter deux paquets de gteaux et trois bouteilles de

soda?

A CM2

7
S) Prénom: OTF école :

1- Lise a 10€. Le paquet de giteaux qu'elle aime colte 3,49€. Une bouteille de soda
colte 1,29€.
Combien lui manque-t-il pour acheter deux paquets de gateaux et trois bouteilles de
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*1- Lise a 10€. Le paquet de gateaux qu'elle aime colite 3,49€. Une bouteille de soda
colite 1,29€.

Combien lui manque-t-il pour acheter deux paquets de gteaux et trois bouteilles de
soda?
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DTF ne donne
visiblement pas de sens
a ce qu'il fait: d’une part
il indique faire une
somme et réalise une
soustraction (présence
du mot inducteur?). Il
finit par 6ter 10 (les 10 €
de Lisa?) mais-le fait
dans la partie'centimes.
Sa procédure est ce que
I'on voit souvent dans
les'copies des éleves qui
ne donnent pas de sens
au probléme: il combine
les données.de I'énoncé
au hasard.

NI identifie un probleme
complexe et le traite par
la procédure experte en
calculant-d’une part le
colt de 2 paquets de
gateaux et d’autre part
le coOt de 3 sodas.

La réponse est erronée
car il interprete mal la
question: il répond en
fait a la question:
combien coltent les
gateaux?

=>Pb de
compréhension littérale
et pas manque de
maitrise mathématique




Astrid a 764 euros sur son compte en banque. Elle va dans un magasin

d'informatique ol elle achéte une imprimante a 217 euros et trois

cartouches d’encre co(itant chacune 59 euros.

Combien d'argent a-t-elle sur son compte aprés ses achats ?

Eleve A

Il reste 44 euros

Eleve B

764
-394
430

Il lui reste 430 euros

Eléve E

Elle a 370 € sur son compte

1
7
2

_|_
+_

1040

La réponse est 1040 euros




sont deux compétences
fondamentales pour la résolution de problemes a I'école
élémentaire qui doivent guider l'action de I'enseignant pour
aider les éléves a surmonter leurs difficultés. En effet, lors
de la résolution de problémes, les principales difficultés
rencontrées peuvent relever de :

- difficultés a « modéliser » : I'éléve n'arrive pas a faire le
lien entre le probleme posé et le modéle mathématique
dont il reléve, il ne comprend pas le sens de I'énoncé ou

il ne propose pas de solution ou encore la solution
proposée ne s'appuie pas sur les opérations attendues ;

- difficultés a « calculer » : les calculs effectués,
mentalement ou en les posant, sont erronés, la ou les
erreurs pouvant étre dues a une méconnaissance de

faits numériques ou a une maitrise imparfaite des
algorithmes de calcul utilisés.

On retrouve ces deux cas dans les exemples ci-dessous :

Interroger les pratiques d’évaluation en résolution de

problémes.

Difficultes a « modeliser »

Lise a 10 &

Le magazine quiclle aime codate 3,49 €. Un sylo codite 1,29 €
Combicn lui mangue-t-il pour acheter deux magazines of trois stylos

"Ii;l "b_u_.:. P |'|_-."|-'..‘l]_il:'-r-'l"- A ﬂ___ LI-T L

Difficultés a « calculer »

Lise a 10 €
Le magazine gui'elle abmse codite 3,49 €, Un styla ondbe 1,29 €,
Combien hu mangue-t-il pour acheter deux magarines ef troes stybos
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Proposition de grille d’évaluation formative fonctionnelle pour la résolution de problémes

Résout le probléme

Ne résout pas le probléme

Noter le pb sur
cette grille pour
mémoire ainsi
que le type de pb
dt il s’agit.

Procédure experte

Tatonnement avec
calculs

Tatonnement avec
schéma

Aucune réponse

Dessin

Schéma incorrect

Calcul inapproprié
avec combinaison
des nbs de I’énoncé

Raisonnement
incompréhensible

Camelia

Safya

Robin

Ines

Hugo

Aurore

Yanis

Luca

Lorris

Victor

Alice

Noa

Fanny

X

Camille

X

Réinvestissement
nombres plus
importants ou
transfert
(nouveau
contexte)

Réinvestissement

= Voir si la
procédure
experte
présentée en
situation de
référence est
réinvestie

Faire convertir le
schéma en calcul

Favoriser la
manipulation, le
schéma

Apprendre a
schématiser

Apprendre a
schématiser
fidelement
I’énoncé

Schéma/
Manipulation

Les problémes
ouverts sans
données
numériques
peuvent permettre
de casser des
représentations de
I'éleve

Schéma/
Manipulation

L’analyse doit étre
poursuivie par un
entretien avec |'éléve
pour comprendre son
raisonnement




Obstacles Aides

=> ’éleve doit se représenter la situation Aider I'éleve a se représenter le contexte:
- Choisir des énoncés en rapport avec la vie de la classe et |a vie
quotidienne
Proposer des énoncés a l'oral
Raconter 'énoncé avec ses propres mots
Se faire le film du probleme (sans données numériques)
Mimer I'énoncé
Utiliser du matériel pour illustrer la situation
S’appuyer sur lillustration
Proposer des énoncés de problemes qui respectent l'ordre
chronologique de la situation

=> |’éleve doit se représenter la tache Aider I'éleve a se représenter ce qu’on cherche

Faire reformuler la question

Manipuler

Aider a schématiser

Questionner I'éleve pour qu’il se réfere a un modele déja connu




_. Les mols nepéres : questions et calouls Ja-Tel=
¥ Une fois la (ou les) question(s) repérée(s), il corvient de
repérer les mots-clés, les mots repéres qui vont nous
fournir des indices . On se demande : Gue Caut—il
chercher 7 Comment peut-on le savoir 7 Quels mots le
disent ?

¥ Pour trouver la borne opération dans un probléme, on
peut chercher des ndices

- Pour une addition, on trouvera des mots tels que :

total, somme, adouter, augmenter, donner,

additionner, trouver, rassembler, gagner, recevoir,
monter, avancer, en tout, en plus, de plus, ensemble ...

- Pour une soustraction, on trouvera des mots tels
S e - enlever, retirer, diminuer, retrancher, perdre,
donner, soustraire, descendre, baisse, différence, en moins,
. pdexmiginss resits:, Bemraclasse Ail y a 19 éléves, ce qui fait 7

- i 1 mﬁ? tels
wﬂﬁ: %@pﬁ% ger%%ﬂs, M q&&%@%ﬁ? oIS,

fois plus, multiple, double, triple...
® - Pour une division, on trouvera des mots tels que :
MR régavbin, parbagecndisteibuer divisene foissmoins, par
© personne, éqmgitablﬂmﬂnt, moitié, fraction, part...
mbien en ava|telle_h|ﬁ. une ¢ raison, on t des
o mots tels que : ordonner, ranger, plus que,
. moins que, autant que, dasser, maximum,

\_ PrinimL. ... W,

* Une Lois la (ou les) question(s) repérée(s), il convient de
repérer les mots-clés, les mots repéres qui vont nous
fournir des indices . On se demande : Que Faut-il
chercher 7 Comment peut-on le savoir 7 Quels mots le
disent 7

¥ Pour trouver la bonne opération dans un probléme, on
peut chercher des indices =
- Pour une addition, on trouvera des mobs tels que :
| total, somme, adouter, augmenter, donner,
additionner, trouver, rassembler, gagner, recevoir,
monter, avancer, en tout, en plus, de plus, ensemble ...
- Pour une soustraction, on trouvera des mots tels
B e @ enlever, retirer, diminuer, retrancher, perdre,
donner, soustraire, descendre, baisse, différence, en moins,
de moins, reste, écart...
- Pour une multiplication, on trouvera des mots tels
que : produits, pagquets, rangées, chaque, chacun, Fois,
fois plus, multiple, double, triple...
# - Pour une division, on trouvera des mobts tels que :
-répart-ir, partager, distribuer, diviser, fois moins, par
personne, équitablement, moitié, fraction, part...

: - Pour une comparaison, on trouvera des
_( }" mots tels que : ordonner, ranger, plus que,
|| a -

i moins que, autant que, dasser, maximum,
i\_ minimum.....




Obstacles

=> La question est le plus souvent posée en fin
d’énoncé

=> La forme injonctive (impératif ou infinitif)
n‘est pas toujours reconnue comme une
guestion ou une tache a effectuer

Aides

Aider I’éleve a identifier le questionnement

- Faire verbaliser I'éleve sur I'histoire du probleme sans les
données numériques l'aide a se représenter la situation.

Formuler la question en début d’énoncé permet a l'éleve
d’anticiper ce qu’il faut faire et de sélectionner plus facilement les
données

Lire I'énoncé sans lire la question: demander a I'éleve de dessiner
ou d’écrire ce qu’il a compris de I'’énoncé, demander d’écrire la
guestion que I'éleve a en téte.

Reconnaitre la forme interrogative: reformuler la question avec
inversion du sujet

Faire créer des problemes




Probléme :
La masse d’un citron est le triple de la masse d’une prune. Aurore pése ensemble
citron et 2 prunes, ils pésent 100g.
Quelle estla masse:
a.d’une prune ?
b. d"un citron ?
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Obstacles Aides

=> Elles correspondent a l'ordre des informations contenues - Repérer les données numériques et les transcrire
dans I'énoncé (schéma/ calcul) pour permettre la résolution du

probleme

=> Elles peuvent étre explicites (présence d’'une question)
ou implicites - trouver la/les questions intermédiaires (identifier les

sous-problemes basiques qui constituent le probleme)




Quelle différenciation possible?

» Privilégier 'accompagnement des éléves pendant le temps de recherche individuelle a une
longue présentation collective du probleme en début de séance.

» Accompagnement individuel

» Prise en charge d’un petit groupe d’éléves pour un travail spécifique

o Sur la compréhension (jouer le probleme avec du matériel approprié, faire reformuler le
probleme...)

o Sur le contenu mathématique qui pose probleme



Exemple de progression
Cap Maths CE1

1/ Découverte du probleme
ouvert. Toute la classe a le méme.

mmwMumm <

Combien de pépites Alex, Lisa et Moustik guront-ils ?

Jeffectue mes recherches : %
s ¥ ; S
an WL, fina,
000 00U | 0000 00 ‘
0o~ IT‘ = 3 (‘ (‘J(_, -~

')‘SLL:E;L& o oy /'«.l:,)',"t‘,-‘ AL1H Tt /1/] ‘ /v e

oy

Alex, Lisa et Moustik veulent se partager le trésor. Chacun doit recevoir
le méme nombre de pierres précieuses et il doit rester le moins possible
de pierres. Combien de pierres chacun va-t-il avoir?

Jeffectue mes recherches : AP INTR
iV g o ‘
N :.. N ‘7', ( y /
6oov O r
y 00 Tt \l

N s [{

Yécris ma réponse : rMU‘r 4 /LJ NO. '
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2/ Différenciation selon
résultats au 1" probleme.
On agit sur les nombres en jeu
=> permet le réinvestissement
en offrant un degré de
difficulté adapté.
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A }. VONUTes A0NE 31 3mapocteet dana dan magon

Chague wagon DEVt Comtenw 3 Ot res

Combien de wagons taut-d DOUr ramporter toutm \e) vortiaws?

A ?1 VORLNEs Wont ST aTaportae Sans de magona.
Chague waQon peut Conterw 3 st

Combnen de wagom !t 4 DO b amOorter towtes les votur e )

B Ls pinsides dot bvrer £5 tartes

e bes phace déna des botes. Chague boite pewt contene S tartes

Combien de boites taut 4 pour byrer 1outes let tarted?

Exemple de recherche par tatonnement: probleme de partage en début d’année de CE1.
Photocopier le probleme sans donnée numérique permet de différencier facilement d’un éleve a l'autre.




La manipulation

Pas nécessaire a tous les éleves (tout comme le schéma qui ne doit pas étre imposé pour les éleves qui/ont la
procédure experte)

Kit mathématiques dans toutes les classes, y compris au C3 accessible dans un coin maths avec :

e Jetons, pions, dés, bande numérique, haricots, matériel base 10, calculatrice...

* La manipulation, I'action sur les objets réels de la situation permettent la construction de représentations
qui pourront étre réalisées ( par un dessin par ex) ou seulement évoquées mentalement lors de situations

analogues et permettront le développement d’ « actions » au sens mathématique du terme: construction
de schéma, calcul...

Par exemple, dans la page « Problemes » en tin d'unité 2, le probleme suivant est proposé (on sait qu'il y a 26 éleves
|la classe) : Dans la classe, les éléves sont installés par groupes de deux éléves. Combien de groupes de deux éléves y a-t-il dans la classe de
MAIS Lisa ? Pour des éleves qui ont du mal a comprendre la situation, on peut montrer 26 objets, de préférence des personnages,
qui représentent les éléves, commencer a les metire par deux devant les éléves (8 objets par exemple), s'arréter, remetire
tous les objets dans une boite et demander aux éléves « combien de groupes de deux on peut réaliser ? ».

Dans cette situation, le matériel est destiné a faire comprendre le probléme aux éléves, mais n'est pas mis a leur
disposition pour le résoudre. En effet, si les éléves répondent a la question a 'aide du matériel, ils ne font pas de
mathématiques. C'est la nécessité d'avoir a construire la réponse, sans disposer du matériel, qui conduit a I'activité
mathématique. Aprés résolution et débat entre les éléves, une solution peut étre validée en faisant tous les groupes
possibles avec le matériel.




